

УДК 347.91/.95

ЗАЩИТА ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ: ОБЩИЙ ВЗГЛЯД НА ПРОБЛЕМУ

Ивуть Наталья Иосифовна,

Белорусский государственный экономический университет
(г. Минск, Республика Беларусь)

Основопологающим международным документом, регулирующим права детей в мировом масштабе, выступает Конвенция ООН о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989 г.). В Республике Беларусь основы правового статуса ребенка закреплены в Законе Республики Беларусь 19 ноября 1993 г. № 2570-ХІІ «О правах ребенка» (далее – Закон о правах ребенка). Согласно ч. 2

ст. 1 Закона о правах ребенка под ребенком понимается физическое лицо до достижения им возраста восемнадцати лет (совершеннолетия), если по закону оно раньше не приобрело гражданскую дееспособность в полном объеме.

Защита прав и законных интересов ребенка обеспечивается комиссиями по делам несовершеннолетних, органами опеки и попечительства, прокуратурой и судом, а также иными организациями, уполномоченными на то законодательством Республики Беларусь, которые в своей деятельности руководствуются приоритетом защиты прав и законных интересов детей.

Однако следует отметить, что в настоящее время существует большое количество проблем как теоретического, так и практического характера в области защиты прав несовершеннолетних. Законодательством предоставлены различные возможности несовершеннолетним для защиты своих прав. По общему правилу права и обязанности несовершеннолетних в суде защищают их законные представители. В случае защиты прав несовершеннолетних в возрасте от 14 до 18 лет суд должен привлекать их к участию в деле. Кроме того, согласно ч. 3 ст. 59 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь несовершеннолетние, достигшие четырнадцати лет, имеют право лично обратиться в суд с заявлением о защите своих прав и охраняемых законом интересов и пользоваться в любой момент помощью адвокатов и других своих представителей в суде без согласия родителей, усыновителей, попечителей. Так, например несовершеннолетние могут обращаться в суд по спорам, возникающим из трудовых, семейных правоотношений. Данные нормы имеют важное значение, так как дают детям дополнительные гарантии того, что они смогут воспользоваться существующими механизмами защиты от принудительного труда, от недобросовестных родителей, не занимающихся их воспитанием [1, с. 127]. В то же время на практике часто возникают ситуации, что несовершеннолетние не могут в полной мере реализовать свое право на доступ к правосудию.

Важной проблемой является определение гражданского процессуального статуса несовершеннолетнего. Несовершеннолетние могут участвовать в гражданском процессе в различных правовых статусах: в качестве стороны по делу, третьего лица, юридически незаинтересованного в исходе дела лица – свидетеля.

Представляется необходимым расширять и усиливать возможности участия несовершеннолетних в рамках гражданского судопроизводства. Как было сказано выше, несовершеннолетний в возрасте старше 14 лет вполне может быть допущен к непосредственному судебному разбирательству, в том числе и к подаче искового заявления, и в тех случаях, когда дело не относится к категории прямо разрешенных для несовершеннолетних. Представляется обоснованной точка зрения Н.А. Новиковой, что в данном случае в целях наибольшей защиты прав несовершеннолетних вопрос об их процессуальной дееспособ-

ности должен оцениваться в каждом конкретном случае посредством индивидуального подхода [1, с. 128].

Как отмечает Л.А. Кучинская, в современной юридической литературе достаточно много внимания уделяется исследованию вопроса о создании «дружественного ребенку правосудия». Но при этом речь идет, как правило, о необходимости закрепления в законе норм, обеспечивающих комфортное участие несовершеннолетнего в гражданском процессе вне зависимости от его статуса [2, с. 963]. На сегодняшний момент гражданское процессуальное законодательство не закрепляет каких-либо специфических правил и особенностей рассмотрения дел с участием несовершеннолетних в зависимости от их правового статуса. Исключением может являться ст. 189 ГПК, которая устанавливает обязанность участия педагогических работников с высшим образованием при допросе свидетелей в возрасте до четырнадцати лет, а по усмотрению суда и при допросе свидетелей в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет. Но в случае, когда несовершеннолетний занимает иное процессуальное положение, является юридически заинтересованным в исходе дела лицом (истцом, ответчиком, третьим лицом), объяснения он дает по общим правилам судопроизводства, установленным законодательством. Действующее законодательство также предусматривает возможное участие ребенка в судебном разбирательстве. Ребенок привлекается судом к участию в деле для того, чтобы выяснить его мнение по ключевым вопросам, возникающим в ходе производства по делу. Так согласно ст. 74 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье разногласия между родителями о том, с кем будет проживать ребенок, разрешаются в судебном порядке исходя из интересов ребенка. При этом, учет мнения ребенка, достигшего возраста десяти лет, обязателен, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам. Данное мнение, на наш взгляд, должно рассматриваться как объяснения сторон и третьих лиц. Поэтому необходимо индивидуально подходить к процедуре дачи подобных объяснений.

Далее следует затронуть проблему создания специализированного правосудия в отношении несовершеннолетних. Ряд исследователей, предлагающих создать систему ювенальной юстиции, ограничивают ее только уголовным и административным судопроизводством. Данный подход создания вышеназванной системы представляется вполне разумным, но, на наш взгляд, ее следует распространить и на гражданское судопроизводство, так как в рамках гражданского процесса осуществляется защита важнейших прав несовершеннолетних (гражданских, трудовых, семейных и др.).

Подводя итог вышесказанному, следует отметить, что в системе защиты прав несовершеннолетних существует ряд проблем, названных ранее. Однако их решение позволит в более полной мере осуществлять защиту прав и охраняемых законом интересов несовершеннолетних.

Список источников

1. Новикова, Н. А. Защита прав детей средствами гражданского процесса / Н. А. Новикова // Научный диалог. – 2014. – № 7(31): Экономика. Право. – С. 123–129.
2. Кучинская, Л. А. Некоторые проблемы реализации несовершеннолетними права на судебную защиту в гражданском процессе / Л. А. Кучинская // Омские научные чтения: материалы Всероссийской научно-практической конференции (г. Омск, 11–16 декабря 2017 г.). – Омск : Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, 2017. – С. 962–964.